

# 二勘局集团公司从党史学习中汲取管理智慧

本报讯 “打仗打出了管理智慧,党史学出了企业家精神……”6月1日,中煤地二勘局集团有限公司举办的这场别具特色的“弘扬新时代企业家精神”专题讲座,正是从深研党史、感悟毛泽东思想中挖掘出企业管理学智慧,找到了与企业家精神的契合点。

讲座邀请中国农业大学 MBA 企业导师、首都经济贸易大学继续教育学院特聘教授崔世宁进行现场授课。“从工农红军最初的 1000 人到抗战结束时人民军队的 100 万人,共产党是如何做到的?”“《实践论》《矛盾论》的精髓在哪里?”“重视调查研究,坚持实事求是”“艰苦奋斗永不过时”……一个个发人深

省的问题,一个个生动鲜活的故事,在且学且思中感悟伟人的襟怀、格局、境界,汲取着战争岁月里积淀的智慧与经验,与会者深受启发和触动。

随后,崔世宁围绕习近平总书记关于企业家精神的重要论述,结合国企改革的方向和路径,引入“量子”管理的新理论,激励现场人员践行企业家精神,共促企业高质量发展。其间,穿插的“海上求生”沙盘游戏环节,让大家感受到领导力的作用和企业家精神的可贵。

讲座结束后,二勘局集团公司领导班子迅速组织研讨交流,将重温习近平总书记在全国国有企业工作会议上的重要讲话精神,与党史学习教育、国企改革

革、弘扬新时代企业家精神有机融合,就完善现代企业制度、把企业党组织内嵌到公司治理结构之中,聚焦主责主业、优化产业格局和区域布局,推动科技创新,加强绿色勘查、绿色印刷、节能环保等技术攻关,推动基层党建与经营工作深度融合等方面交换意见、形成共识。大家表示,将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,将学党史与学管理有机融合,弘扬新时代企业家精神,推进各项任务目标不折不扣落到实处,在做强做优做大集团公司的新征程中,共同谱写高质量发展新篇章,以优异成绩迎接中国共产党成立 100 周年。  
杨靖 李玮璇



5月份以来,江苏煤炭地质局掀起了一轮民法典宣传和学习热潮。局机关及各单位通过线上线下等途径,对民法典开展多种形式的宣传,普法工作人员还针对与职工生活息息相关的法律问题作出解释回应,进一步增强职工的法律意识。  
陈浩伟 摄影报道

# 中煤浙江非常规油气项目党支部全力办实事解生产生活难题

本报讯 在党史学习教育中,中煤浙江地质集团有限公司非常规油气项目党支部充分利用“紧贴项目一线、密切联系群众”优势,不断推动“我为群众办实事”实践活动走深走实。

——破解钻井队施工难题,保障项目顺利开展。日前,位于山西省保德县由中煤浙江 30002 钻井队承钻的保 1-78 井台因地层可钻性差、临井压裂施工,连续出现井漏和井口失返等技术难题,钻井队员工情绪波动较大,对现场QHSE管理体系的抵触心理也较严重。项目党支部了解相关情况,第一时间对情绪低落的员工进行心理疏导。随后,党支部立即组织技术人员深入现场开展指导,同时联系专家进行远程电话指导,通过调整钻井液性能、优化钻井施工流程

等技术措施,保障施工顺利开展。为了解决堵漏过程中钻井队人手紧张、劳动强度大等问题,项目党支部还组织在项目上的党员、入党积极分子、入党申请人全员驻井协助堵漏工作。

——深夜紧急更换变压器,解地方群众燃眉之急。本着“做一项工程,树一个标杆,交一方朋友”的原则,项目党支部密切联系地方群众,积极为群众办实事、解难题,以积极主动、开放友善的态度与地方建立密切的关系。5月19日晚,位于保 1-78 井台内的李家窑村变压器因用电负荷过高被烧毁,何时能来电成了全村百姓最关心的事情。项目党支部得知情况后,第一时间协调业主方临时增加吊装作业信息,指挥挖机作业,并配合村委将变压器安装到位,第一时间帮助村民恢复了生产生活用电。

——主动帮助卸车装货,减轻一线工人工作负担。日前,由中煤浙江 40116 钻井队承钻的 SJ64-H1 井正在进行多分支定向钻进,每天大量的生产生活物资搬运工作让工人们疲惫不堪。项目党支部党员了解情况后,主动帮助工人卸车装货,将关爱传递给一线员工。

——疫苗全员接种,促员工身心健康。项目部针对钻井队生产任务紧张、下山往返不便、新冠肺炎疫苗紧缺等难题,积极行动,主动作为,迅速与保德县中医院、临县人民医院、东关镇卫生院等医疗单位对接,为钻井项目员工预约集中疫苗接种服务。目前,项目部已实现全员接种,钻井队、定向组员工除特殊原因外,实现应接尽接。

于浩洋

# 福建局测绘院党总支“四个融合”推动党史学习教育走深走实

本报讯 自党史学习教育启动以来,福建省煤田地质局测绘院党总支始终坚持“规定动作要做到位、自选动作要出彩”的理念,注重“四个融合”,不断开拓学习思路和学习模式,推动党史学习教育走深走实。

注重与“党建计划”相融合,提高思想“高度”。测绘院第一时间召开党史学习教育动员会,深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,贯彻落实福建省煤田地质局党委《关于开展党史学习教育实施方案的通知》,要求党员干部提高站位、统一思想,充分认识开展党史学习教育的重要性,对院开展党史学习教育进行动员部署,成立党总支党史学习教育领导小组,并将党史学习教育贯穿全年,融入党总支年度工作计划,突出学党史、悟思想、办实事、开新局。

注重与“学习载体”相融合,拓宽教育“广度”。通过“集中课堂”“实景课堂”“指尖课堂”三个载体,推动

党史学习教育走深走实。开设“集中课堂”落实“规定动作”,把“四史”列入党员干部理论学习“必修课”,通过支部书记带领学及开展一周一测试活动,营造主动学习的浓厚氛围。开设“实景课堂”落实“特色动作”,将党史学习教育融入“三会一课”等党内基本生活制度,结合主题党日自选“特色动作”,开展现场教学,激发党员干部的学习热情。开设“指尖课堂”落实“随时随地学”,依托“学习强国”App、“厦门党建e家”、福建干部网络学院等平台,线上线下相结合,确保全院党员干部随时学、随处学。

注重与“业务工作”相融合,加强学习“深度”。测绘院创新运用党总支理论中心组学习方式,采用“理论+政策+业务”的模式,注重落实“规定动作”与开展“自选动作”相结合。理论学习结合上级党委理论中心组学习计划开展,由中心组各成员轮流领学;政策

策、最新文件等安排学习内容,由文件政策相关部门领学。业务学习由业务部门根据该院业务开展情况安排学习内容,并指定人员领学,促进党建工作与业务紧密结合。截至目前,已开展4次学习,参加人数75人次,进一步提升了学习效果。

注重与“实践活动”相融合,传递服务“温度”。结合福建省“再学习、再调研、再落实”活动,测绘院领导班子先后到各分管分院及部门调研,在听取一线职工意见建议的基础上,认真梳理其反映的问题,制定“我为群众办实事”问题清单,提出帮扶措施。把“我为群众办实事”作为重点工作,解决职工群众最关心、最现实的利益问题,进一步推进职工宿舍修缮改造,解决职工固定运动场所问题,并开展年度“党员先锋岗”评选及重点项目党旗红活动,传递服务“温度”,激励党员干部提振精气神。

罗冬梅

# 浅谈加强企业精神文明建设的重要性

□ 安全明

精神文明建设会增强企业的凝聚力和向心力,使员工自觉地遵守规章制度、发挥潜能,为企业发展贡献力量。随着思想政治工作的不断强化,精神文明建设对于企业发展的重要作用与深远意义越来越被人们所认识,它是企业综合实力的体现,也是知识形态生产力转化为物质形态生产力的源泉,尤其是在经济发展新常态下,优化企业精神文明建设有利于职工凝心聚力,进一步提升内生动力,增强企业核心竞争力。

## 精神文明建设的作用

凝聚人心。精神文明建设为员工在企业建设中提供了精神动力和智力支持,使员工在各自的工作岗位上适应不同的技能要求,工作中劲往一处使,思想目标统一,使整个企业上下团结在一起,形成一盘棋。企业要加强精神文明建设,让员工产生获得感、归属感,使员工自觉地融入企业,与企业共同进步、共谋发展。

正确导向。精神文明建设给员工树立正确的导向,在无形之中为员工指明奋斗目标,指引员工自觉遵守职业道德行为规范。精神文明不断渗入员工思想,潜移默化地使员工将其带入平时的工作中,形成一种习惯,在客户中树立良好的企业形象。

激励作用。精神文明简单来说,就是一种经营理念和行为模式。对于企业来说,精神文明就是一个员工怎么做事、怎样服务好每个项目和客户,然后形成的一种群体意识,能够促使员工发挥主观能动性,主动积极地为企业发展而不懈努力。

## 企业精神文明建设的主要做法

精神文明建设是一个长期任务,要把责任落实到部门、落实到个人,形成一级抓一级、层层抓落实,各负其责、协调一致的工作机制,确保各项文明建设活动顺利开展。近年来,航测遥感局文明创建工作围绕“为职工创建、创建为职工、共建共享”的方针,坚持以社会主义核心价值观为根本,以提高职工素质、培育文明风尚为目标,为展示单位良好形象、构建和谐企业发挥了积极作用。

强化内部管理,夯实创建基础。一是通过不断学习、不断改进,进一步规范公文管理,理清公文形成、传递的工作程序。二是坚持量化考核,全面完成信息报送任务。三是认真做好基层信访记录、接待工作,确保企业日常生活生产经营顺利开展。四是切实抓好督查督办工作,做到督办事项件件有结果、事事有回应。五是进一步健全财务管理、公车管理制度、办公用品管理制度等,提高规范化管理程度,有效减少耗材损耗。六是落实各基层安全工作和“一岗双责”制度,推动落实各项安全管理制度的安全保障措施,严格推行生产安全文明标准化,有效贯彻落实全局 QEO 质量体系标准。七是本着“诚信经营,创新发展,勇担社会责任”的理念,走科技创新效益型发展道路,对诚信理念开展宣传教育,并结合单位实际情况诚信履行各类合同。2018年至2020年,航测局先后获得“陕西省税务局A级纳税人”“中国诚信品牌”“全国诚信经营示范单位”“中国AAA级信用企业”荣誉称号。

深化理想信念教育。思想是行动的先导,航测局始终把思想政治工作创新作为党建工作的重点,以“学习强国”App为载体,引导党员干部学习习近平新时代中国特色社会主义思想,全体党员的学习情况始终走在陕西省委科技委的前列。通过中心组学习、宣讲教育、党史学习、专题座谈会、廉政讲堂等形式,加强对党员的理想教育。先后开展了“颂歌献给党 喜迎十九大”合唱汇演、“守光荣岗位 做合格党员”主题征文、“学习贯彻党的十九大精神”网络知识竞赛等13项学习宣传贯彻党的十九大精神的特色主题活动。利用宣传橱窗、企业公众号、局网站等载体,对干部职工加强职业道德教育。各基层党组织利用陕西红色教育优势资源,开展“见证初心之旅”等主题党日活动。先后到延安、梁家河、照金、马兰纪念馆开展爱国主义教育,以红色文化引领党员的理想信念,始终保持正确的前进方向。

开展全员阅读活动,掀起全员学习的热潮。组织开展“书香煤航全员阅读”活动,以适应改革发展的需要,在全局开展“梦想始于读书,读书启迪智慧、打造书香煤航”读书征文活动6次。“书香煤航全员阅读”活动以推荐书目为基础,员工自主阅读为主,全员分享、共同进步为目标。航测局在活动开展中把握六个字的重点,即“赠、荐、读、写、赛、评”,在全局掀起了学习读书潮,让学习、读书成为一种习惯,并融入全局精神文明建设工作中。

加强道德教育,突出创建特色。一是弘扬社会道德主题。制定了《两个纲要》实施方案,扎实开展“六德”工程。近年来,组织全体干

部员工开展各类主题的道德讲堂活动15次,使大家接受了一次次精神洗礼,牢记初心使命。推动志愿服务制度化,组建了志愿者服务队,注册志愿者人数达到单位干部的30%。组织开展了“共享单车 接力文明”“践行新风尚 环保志愿行”“周末去哪里 一起做公益”等志愿服务活动,举办了“10元关爱”捐款献爱心活动,推动学雷锋志愿服务制度化、常态化。积极开展“精准扶贫”共建帮扶活动,出资为定点帮扶的澄城县王庄镇塔塔村开展乡村道路硬化、种植养殖培训,推进教育扶贫,建立“党员活动室”“煤航爱心书屋”,为扶贫村早日脱贫尽央企社会责任。二是树立身边道德榜样。近年来,先后邀请行业事迹报告团,全国道德模范、全国最美奋斗者、“西安工匠”等先进人物作报告6场次。开展向身边的省劳动模范邹毅、“西安工匠”商建明等同志学习活动,深入开展“学道德楷模、树文明风尚”活动。积极开展身边好人线索推荐活动,在基层深入挖掘助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲等方面的煤航好人故事,树立身边道德榜样。

营造浓厚创建氛围。一是扎实推进“讲文明、树新风”公益宣传。在单位园区、电梯、楼道、会议室等地设立了社会主义核心价值观、公民道德提示牌等。在局公共场所贴有禁烟标识。精心设计了“讲文明 树新风”提示语100余条,通过局网站企业文化栏目、大厅电子屏等进行宣传。近年来,积极开展西安文明网每月网络文明传播活动37次,单位文明传播志愿者以图文或小视频的形式,传播文明习惯和态度。二是推进品牌文化,彰显企业文化。大力实施品牌文化,制定了《道德讲堂实施方案》等4项企业文化配套制度,制定印发了《员工手册》《企业文化手册》,倡导以人为本的企业价值观,规范职工的行为。创立了“技术发展研究院新航团队”“管网信息化团队”“航测分公司数据二部卓越团队”和“制印公司印装支部先锋团队”4个团队品牌,践行“追求卓越、开拓创新”的企业精神。以传统节日为契机,组织开展经典诵读、职工文艺活动、趣味运动会、书画摄影展、活跃职工文化生活。建立了《重大事项提交职代会审议制度》《厂务公开实施细则》《职代会职工代表提案管理办法》等民主管理制度,强化了企业制度建设,实现了企业民主管理工作法制化。开展了“合理化建议我来提”“我为企业献良策”等职工合理化建议活动。

以人为本,统筹考虑。精神文明不是一个领导者凭空想像出来的,也不是统一腔情制定的,它不是个人行为,只有让员工充分参与,才能得到员工的普遍认可并自觉自愿遵守,让员工的思想行为与企业的发展目标相一致,才能形成合力,提高企业的战斗力。因此,企业在经营管理中要以人为本,尊重员工,关心员工的利益,除了在福利待遇方面留住人,还要在发展空间、培训机会上吸引人,为员工营造良好的精神文明氛围,让他们愿意同企业一起成长、共同进步。

总之,将精神文明建设与航测局实际工作、人才队伍建设紧密结合,是对全局党员干部的一次思想动员和工作部署,要进一步学习领会,切实抓好贯彻落实工作,为单位发展作出更大的贡献。  
(作者单位:航测遥感局)

**华钻 邢台金地钻探机械有限公司**

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。  
公司主营产品:石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。

地址:河北省邢台市巨鹿县经济开发区(信源街6号) 邮编:055250 电话:0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ:964117201

**安徽三华卧龙机械制造有限公司**

**企业简介:** 我公司是以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器组的专业企业。发电机组类产品符合国标GB2820—90或ISO8528—5之规定;农业工业用离合器组可实现多点输出,并可根据用户需要单独设计加工中间车系统,产品稳定、可靠,广泛用于煤田勘探、浅层石油钻井、热水井钻探等行业。

**主要产品:** 1. 以上柴“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器组,本机组合:水箱、电池、离合器、柴油机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。  
2. 50—1000KW柴油发电机组,本品以上柴“东风”柴油机、兰州发电机、沃而沃柴油机、康明斯柴油机、“兴锋”牌柴油机、斯坦福发电机等为主要配套产品,并可实现自动化、并车等技术需求。

地址:安徽省合肥市潜山路370号 邮编:230031 联系人:谢杰 电话:0551-5566097 13956951006